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ПРЕСС-РЕЛИЗ

17 международная специализированная выставка  

ЭНЕРГЕТИКА 

ЭНЕРГЕТИЧЕСКИЙ ФОРУМ ПОВОЛЖЬЯ 

8 – 11 февраля 2011 года 
Выставочный центр "Экспо-Волга" 

г. Самара, ул. Мичурина, 23А

Проект состоится при поддержке Белорусской Ассоциации Промышленных Энергетиков, Инновационно-Инвестиционного фонда Самарской области, Ассоциации городов Поволжья. Патронат осуществляет Торгово-промышленная палата Российской Федерации.
Международная выставка-форум 2011 г. объединит порядка 150 зарубежных и российских компаний, которые представят инновационные технологии и оборудование энергетической промышленности, научно-технические разработки в области энергосбережения. Участники смогут найти новых партнёров, расширить рынки сбыта, обсудить актуальные вопросы с российскими и зарубежными коллегами.
Выставка «Энергетика» направлена на содействие реализации областной целевой энергетической программы в Самарской области на период 2011 – 2015 гг., укрепление международных и межрегиональных бизнес-связей, развитие внутриотраслевой кооперации, установление новых деловых контактов, обмен передовым научно-техническим опытом. 
Тематику экспозиции составят: гидро-, тепло- и электроэнергетика; нетрадиционная и малая энергетика; промышленная и коммунально-бытовая энергетика; энергетические технологии и оборудование; электрические машины, приборы и аппараты; турбогенераторы, турбины, компрессоры, вспомогательное оборудование; котлы, горелки, котельное и вспомогательное оборудование, теплообменные аппараты и многое другое.
Особое внимание будет уделено актуальным энергосберегающим технологиям в промышленной сфере и жилищно-коммунальном хозяйстве, а также вопросам промышленной и экологической безопасности.
В рамках выставки-форума пройдут отраслевые конференции, практические семинары и круглые столы с участием представителей региональной власти, руководителей предприятий, специалистов отрасли. Традиционно, среди участников международной специализированной выставки пройдёт конкурс «Инновации в энергетике».
География участников выставки «Энергетика» охватывает всю Россию - от Северо-Западного до Дальневосточного федерального округа, а так же страны ближнего и дальнего зарубежья, в том числе: Германию, Словакию, Турцию, Италию, Украину, Нидерланды, Францию, Финляндию и др. 

Так, в прошедшей выставке «Энергетика 2010» приняли участие 156 компаний; за четыре дня работы выставку посетили 3020 человек, из них 97% специалисты – руководители компаний, управляющие производством, ведущие специалисты и главные инженеры – ТОР management компаний.
Международная выставка «Энергетика» – это прекрасная возможность оценить растущий потенциал и экономическую привлекательность Самарского региона, установить полезные контакты на международной арене, найти новые рынки сбыта.
Подробнее о выставке: www.energysamara.ru.
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